

«Синдромология наркоманий»

АО «МУА»

Кафедра психиатрии и наркологии

Пешкова Т.Я.

Наркомания -

- Группа заболеваний, которые проявляются влечением к постоянному приему в возрастающих количествах наркотических средств вследствие стойкой психической и физической зависимости от них с развитием абстиненции при прекращении их приёма.

Термин « Наркотическое вещество» включает три критерия:

- Медицинский
- Социальный
- Юридический

Они взаимозависимы и в правовом аспекте обязывают признавать средство наркотическим только при соответствии всем трем критериям.

Медицинский критерий

- Средство должно оказывать только специфическое действие на ЦНС (стимулирующее, седативное, галлюциногенное...), которое было бы причиной его немедицинского применения.

Социальный критерий

- Подразумевает, что немедицинское применение средства приобретает такие масштабы, что становится социально значимым.

Юридический критерий

- Требуется, чтобы соответствующая инстанция, на то уполномоченная признала данное средство наркотическим и включило в список наркотических веществ.

Под наркоманией подразумевают состояние, определяемое:

- Синдромом измененной реактивности организма к действию данного наркотика
- Синдромом психической зависимости
- Синдромом физической зависимости

- Эти три синдрома, составляющие большой наркоманический синдром отличают наркомана от здорового человека

Синдром измененной реактивности

- Изменение формы потребления
- Изменение толерантности
- Исчезновение защитных реакций при передозировке
- Изменение формы опьянения

Синдром меняется в течение болезни, его динамика отражает развитие процесса наркоманической зависимости.

Синдром психической зависимости

1. Обсессивное влечение к наркотику (определяет эмоциональный фон, настроение).
Волнообразное течение. Борьба мотивов.
Самый длительный, трудноустраняемый синдром.
2. Психический комфорт в интоксикации. Для наркомана означает не только уход от дискомфорта трезвости, но и восстановление психических функций.

Синдром физической зависимости

- Физическое (компульсивное) влечение. Диктует поведение больного, устраняет противоречащие мотивы и контроль.
- Способность достигать состояния физического комфорта в интоксикации
- Абстинентный синдром (симптомы психопатологические и вегетативные, соматоневрологические)

Синдром последствий хронической наркотизации

И.Н. Пятницкая , выделяет две
общебиологические системы, страдающие
при злоупотреблении:

- Энергетическую (падение активности, энергетического потенциала, угасание влечений, потребностей)
- Трофическую (истощение, нарушение клеточного и гуморального иммунитета, поражение ЦНС, внутренних органов, кожи, слизистых, хрящей)

Психические расстройства при наркоманиях

Психическое опустошение развивается в соответствие с закономерностями хронических экзогенных процессов

- Этап снижения личности (падение психической активности, ограничение интересов и мотивационной сферы, упрощение побуждений, обеднение эмоциональной гаммы)
- Этап психопатизации
- Этап деменции

Степень органичности симптоматики зависит от свойств наркотика.

Психозы при наркоманиях

- Психозы на высоте опьянения
- Психозы в период абстиненции

Несут все черты, свойственные экзогенным психозам:

- Расстройство сознания
- Динамичность
- Острое начало и течение
- Амнезия на выходе коррелирует с глубиной помрачения сознания
- Непоследовательность воспоминаний отражает бывшую разорванность сознания.

Особенности течения острого психоза, присущие интоксикации нейротропными веществами

- При подостром начале обязательны эмоциональные расстройства (дисфорический дебют при делирии, параноиде, реже- при галлюцинозе)
- При выходе из психоза – этап необычайно глубокого сна.